MAKINE DINAMIGI GECMI$ SINAV SORULARI

KTEF TASARIM- MAKINE DINAMIGI BUTUNLEME SORULARI- 09.09.2004
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diizlemlerde yatak bulunsayda 2000 d/d yataklara ne kadar kuvvet gelirdi? (30 p) s 2 R
- ] 5
mq=L kg r1=20,=0Gz2 3em, #s L = .
e
M3 =4 kr 4 3 !

2. Sekildeki AB ve BC gubuklan birbirinin gy_msxdn'. Kiitleleri 5
kg ve boylan 0.6 m dir. D pistonun kitlesi ise 25 kg dir. AB
cubnfm saatin tersi yoniinde sabit 3 rad/s lik luzla dbmnektedx'r.
AB cubugu dikeyle 60° ag1 yapug sirada D pistonun hizium ve
ivmesini bulunuz. (70 p}
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Basanlar... Yrd Dog.Dr. Ibrahim CAYIRQGLU

Z.K.U. KARABUK TEK.EGT. FAK. TALASLI EGT.ABD. MAKINE DINAMIGI, BUTUNLEME SINAVI, 22.02.2006
1. Sekilde verilen 1m lik cubugun agisal huz: 10 radfsn, dir. Ttm
clemanlarin hiz ve ivmelerini bulunuz. {60p)
2. Sekildeki gibi bir gubuk bir arabanin tavanma serbest olarak
asihmigtir, Cubugun kiitlesi 3 kg oiduguna gdre 0 dan 100 kin ye
8 sanivede ¢ikan bir arabada vatayla ne kadar ag1 yapar. (1 Op)
3. a) Helikopterlerin kuyrukiarmdaki pervanelerin ne ise
yaradiim dinemik a¢ismdan agiklayin. ;
b) Tesit kullanirken yakat tasarrufunu en aza indirmek igin neler
yapilmalidir, Dinamik agismdan agtklaymiz.
4. Sckilde verilen dengesiz mili dengelemek i¢in gerekli
agwrhiklart ve agilan bulunuz (20 j2)2
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Not: Sorularda eksik veya an]agilmayan noktalar varsa kendiniz z Rl Ty T e
karar alin ve agiklayin. f=8¢a.

Bagarifar: Yrd.Dog.Dr. ibrahim CAYIROGLU
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. Sekildeki  gibi bir Kepgenin kolu sabit 3 mis/
cifindir  tarafndan . _cZ
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nereiet  eden bir
ada sekilde verilen kenum

i bulunuz. (30 F)
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cin koiun luz ve pymelert
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. - oF guelhi Ve
§' Yine aym:- durumda kepee Kejunun mafsal
nokiasma gelen RX.JRy wuvvetierini - buiunuz.
(Kolun agssal ivresini l.sorudan alisz. Eger biringd
seruyu qﬁzmediyseniz 2 vdfs ebmiz. , 1= 200 kg.,’mz
asnGop) BG=4.% fon.

3. $ekildeki zibi Lir nelikopterin iki urbin
motorundan eide edilen gU¢ 500 BG dir. Bu 2sneda
ana rotorun devri 450 dld ise gbvdenin havada
gspmesine  engel  olan kuyTux pervatiesinin
plugturmes: gerzked + kuvvetini bulunuz. (20 P)
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Z.K.U., KIEF, TASARIM, MAKINE DINAMIGE, BUTUNLEME SINAVI, 23.06.2005
. Agaqidzki olzylarin sebeplenni ah ediniz

} Rusya’da bir askeri is, tunistlere yonelik $oyle bir hizmet sunmaktadic.
Uylk bir askeri ugadin igindeki tim koltukdar gikanimig ve turistier ucaga
ndiriimigtic. Ugak gok yOkseklere giktiktan sonra pilot ugagi degigik bir
xkilde kullanip () turistler igindeyken bir anda W kendilerini uzayda
dugu gibi yergekimsiz bir ortamda boglukta hissetmektedirler ve ucadin
inda havada serbestge dolagmaktadirlar. Burada pilot ugagdl nasit kontro!
mekiedir. Olayl nasil agrklarsiiz. (10 p)

| Lunaparkta Galzksiye (izi rayl tren) binen bir kigi tren tam tepe
sktadan asalitya dodru hezli bir sekilde indidinde iginin tuhaf olmasinin

:bebini agiklayinez, (10 p)

Sekiideki gibi bir sistem eski buharh lokomotiflerde kullanilmaktaydi.
Jharh pistonun hizi Smis iken Iokomototifin hizi kag knvh dir?. Aradaki
yelin agisal ivinesi nedir? (40 p)

Sekildeki gibi bir degirmen yapilmigtr. Verilenlere gére motorun
itlandis mile gelen cekme kuvvetini bulunuz, {20 p)

Sekildeki gibi dengesiz bir sistemi dengelemek igin A ve B
1zlemlerine konulmasi gereken kUlleleri ve acilan bulunuz {20 p}

ot: Sure 120 dak. Sorularda eksik gord3ginitz bir yer varsa kendiniz

rrar vererek diwzelliniz, Gerekli agiklamalar da yapiniz. Basanlar... Yrd.Dog.Dr. Ibrahim CAYIROGLU

Z.K.U.- K'l‘EFT TALASLI URT. PRG. MAKINE DINAMIGI FINAL SINAVI-: 10.01.2007

. - . ‘/—‘.\ A
1. Sckildcki gibi harcketli bir /
_C&I.ll.‘;'-lll;‘l platformunu  kaldiomak /\K
Gin pistona 25 cfsn lik sabit bir (

iz uvgutannvor.  Bu  esnads
platiormam distiindeki insamn luz
ve ivinesi ne olur? (50p)

2. Avm soru igin  platformun
?is(iiu;icki wmsanin agrhpn 70 kel
1sC pistona uvpulanmas: gercken
kuvvetr bulunuz, (20 p) 2 lad frewn
P{;‘i"('a‘i_orn‘\u\ cv\-a’e#— aticilesi

yoe saglacale. ﬁﬁ

3. Sckitde verilen dengesiz mili™*
dengelemek icin verilen. N 2000 < fak
divlemicre  baglanmasi  gercken

kuvyetleri bulunuy. Avrica
dengelemeden onee Yo propepis s :
dengelemed a4 valakl TgIE e )
gclemeden  sonva vataklam g - :
gcten kuvvetlerin bilyiikligini ve vy - 9 5 leg Q:;‘. i v Y F 4
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sendiniz karar alarak mambayinz, Sare 100 dak,
Basardar . Yred Do Dr Theabinm CAYIROGH |




1. $ekildeki givi Awdive icinde kullamlan bir J {f\'
hidrolik vincte, pistonun hizi 10 cmisn olarak Co ?‘-’Wf%-—”"’“#dr;-

sletimistitr. Verilen konum i¢in (tam fotografm 80‘ "\, e -

o
cekildig esnada) kaldilan yiikin iz ve nmesz i
nedir. (30 p). : e ‘,,w Q%i 30

2. Ayns sort igin kaldinlmak istenen yikin -
'Wlmé,l 500 kg ise, hidrolik silindiri gahstracaky,
olan motorun giicii ne olur (hiz ve ‘vmeleri 1.
sorudan a!.mz Ezer 1. soruyu ¢dzinediyseniz
istediginiz bir degeri alip soruyu ¢dzliniz. Tum
kayplar vok sayilacak) (30 p).

3. a) Ip tizerinde viiiiven bir cambazin elinde
sopa bulundurmasinin sebebini dinamik olarak
agikiayimz (10p).

b} Sekiideki gibi bir lunaparkda 10 metre capinda
lavuz seklindeki bir gdsteri salonunda duvarda
gezen motorsiklet gosterisi yapilaktadir,
Mortorsikietin hizi 60 km/h huza ¢iktifinda toplam
300 ke agihzmdaki molorsiklet ve siirticii,
duvara kae kg kuvvet uygular, (10 p) .
Not: Siire: 100 dakika, Basarilar... . : ¥Yrd.Doc¢.Dr. ibrahim CAYIROGLU
Veriimeyven degerler icin Kendiniz karar alabilirsiniz... 3 ' M

»

ZK.U, K\I'TASARlM MAKINE DINAMIGI, VIZE SINAVI, 04 2005
| Kendi imkanlanmizla arabanuzin ivitesini dlgmek igin bir

+ ivme dliger yapmak istivoruz, Bunun igin sckildeki gibi bir agi
dlger, tel ve bir agirligs kullamyoruz. Burada okunan aginin
hemen vanima birde tvime skalasi olusturmak istiyoruz. Agiyt
ivmeve doniigtitren formiilii bulunuz, (15 p)

2. Buz pateni yapan sporcunun normal hizda kollar agikken
olarak dénmekte iken, Kollaruu kapatmaya baglachginda
luzlanmasint nasil agiklarsuuz? (15 p)

2. Sekilde verilenlere gore Pistonun ivme ve hizint bulunuz?

3. Sekildeki gubuk mafsal etrafinda o= 100 radds”  @=10 radfs
lik agisal ivine ve iz vapmaktadir. Cubugun ug noktasina i s
F=60 N luk bir kuvvet ctki ctmektedir, M=3 kg, 1=1.5 kg/m® ve
1.=0.5 m olduguna gore R, R, mafsal kuvvetlerini bulunuz. (20

p)
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1. Sckildeki gibi kendi imkanlarinuzla vaptiguniz
bir diizenckle bir milin devrini sigmek istivoruz., i
agisin verdigimizde bize devri verecek formiilii

bulunuz. (15 p)

2. Agirhiklan aym biiyik ¢aph bir bisiklet tekeri ile
kiigiik caph bir motorsiklet tekerini havada pedalla
evirmek wstivoruz. Hangi tekert daha kolay

geviririz. Neden? (15 p)

3. Sekilde verilenlere géire tiim clemanlann hiz ve

ivinelerini bulunuz? (50 p)

4. Sekildeke verilenlere gore qubugun dinamik
olarak dengede elabilmesi icin Fs kuyvetinin yonii

ve agist ne olinahidir? (20 p)
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ZK.U. K'I'EI’.’SARIM, MAKINE DINAMIGL ILOGR. VIZE SINAVI. 26.04.2005
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A Sekildeki gibi seyahat esnasinda arabamizda Kuliannak @zere o
i) vir bardak althfn tasarlamak isgyoruz. 200 grik b%r-\:;!.‘x;':& uk
Sckildeki  gibi harcketli bir N jlznacagiz. Dengeleme 1gin ali ‘k].S.lTx‘,»I‘Ia 4300 ar Rl agzr:ﬂ
cabisnut - plaiformuna - kaldimak baghvoruz. Tast: 100 metre vangaph bir viraja saatte 70 kny's lik

igin pistom 23 covdsn liK sabit bir
hie uvzulanvor. Bu o csnada
platfocnin istiindeki insanm bz
ve ivmes: ne otur? (309}

3 Sckilde wverilen dengesiz nudi’

dengelemek igii verilen
diizlemlere baglanmast  gercken

svvetleri bulunuz, AVTICH
dengelemeden tnee Ve
dengelemeden somrz vatakiar
aclen kinvvetlerin biivikliEginii ve
agisun da bulunuz, (30 p}

Nol Seruiarda verihmeyen cksik bir
Nendindz karar darak anamlaynge, Siiee D00 dak '

pir hizla girdiZinde bardak kag derece egilir. (20p)
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ZK.U. KARABUK TEK. EGT. FAK. TASARIM 1 OGR. M}\'KiNE DINAMIGT FINAL SINAVI 13.06.2006

I Sekildeki gibi Venedik carkt olarak adlandinian
sistemle sigelere dolum yapilan Konveyor adim adim
harelket cliirmek istenivor, Motor’a bagh clemanm
devri 24 did ise gekildeki konum igin konveyor
bandin ivimesi ne elur. (kisaca tiim elemanlarm hiz
ve ivmelerini bulmaya ¢ahsgin. lvime denkiemlerine
kadar geldikten sanra zamandan Kazanmak igin
sozle devaminda yaplacaklar ve dnemli kisimlan
agiklasanmiz veter!li olur)(30 P)

2. Sekildeki  eibi bir  tanim  makinasmm
Kanatlarmdan ikisi lordmigtir. Gegict olarak mili
vanlardaki  kasnaklar  lizerine parga  ilavesivle
dengelemck istivoruz, Kasnaklar iizerinde 15 em
vaoicaph mesafeve ne kadar hangi agivla bir kiitle
raynatmaliviz. Kanatlarm agirhi@ 3 kgl olup agichk g
merkezi tam artadadir. (30 P) :

3. Sekildeki gibi dinen bir milin Gizerine baglanmig
bir dilzenekle milin devei dlgiiimek istenivor. Yaym
baski kuvveti F=k*x lormiiliiyle hesaplanmaktadir.
Sekildeki konum icin milin devri nedir?

(k=200 Ném, m=12 ur} (20 ") '
Siire: 100 dak. Seeulerde Sizce ekl b vanse Bagarifar.. Yrd.Dog.Dr. [brahim CAYIROGLL
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iGE BUTUNLEME S 74220067
ZKU. KTEF, TALASLI TRT., MAKINE DINAMIGE BUTUNLEME SORULARI 0', (}

. i int izah ediniz.
1. Asagadaki olaylann sebeplerini izah Mg,
a) Vis‘r%a giren bir arabamn iginde oturan kiginin yan
cama dogru yaslanmasim. (10 p) i i
b) Beyzbol oynayanlann topa neden diiz sopa yenne
daha sckil verilmis bir sopa kullandiklanni (10 p)

2. Sekildeki bir sistem ¢leme amzx;h o}amk
kullanimaktadir. Kola verifen sabit dénme S
hareketine gore tiim efemanlann agisal iz ve
ivmelerini bulunuz. {50 p)

3. Sekildeki gibi bir ¢ocuk lunaparkiaki bir 7.ir‘1c'1re
binmistir. Vesilenlerc gore halata gelen cekme
kwvvelint bulunuz, (30 p) (seemeli T)

ol I % e
3. Sckilde verilen dengesiz sislem(}c vataklara gelen | my= 2, <
kuvvetleri butunuz. (30 p) {segmeli 11} ; i by
1

Dr. lbrahim CAYIROGLU
Basanlar, Stire 90 dak. 3. sorudan birini cevaplayin. Yrd.Dog

KARABUK UNIVERSITES], KTEF, TASARIM, MA @\‘E DINAMIGH, BUTUNLEME, 63.07.2008
b, Sekildeki gibi bir fize rampasin: T . B

katdirmak icin seleskopik bir hidrolik I T -
silindir kulianilmaktachr, Rampay
Kaldirirken silindicin silindizin actlina
#izs 2 midak dir. B esnada (verilen
wonum i¢in fizenin acisal iviresini ve
udirhk merkezinin dodrusal ivmesini
bulunuz {30 p).

2. Fazenin agiriid 3.5 ton ise sekildeki
Konum icin pistona velen kuvveti
bulunuz,

i Fasieas

AN e
3. a} Sekildeki aibi Hir tren vagon lekeri
{teker ve mil ayni anda déner) zamania
olusan aginmalar sonucunda iki yerinden
krdnagtiy. By fasimlann kaynak
twitmayacagin disiinerek 1ekerin ahn
lasming par¢a kaynatmay!
disstinmekieyiz. Kaynatilacak kiitlelerin
biivitkingis ve agist ne olur,

b Bu kiitleler kaynatilmasaydi vataklara
ne kadar bir kuvver gelivdi.

Not: Siire: 10¢ dakika, Basaniar...
Yrd.Do¢.Dr. ihrahim CAYIROGLU
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Z.K.U. KARABUK TEK. EGT. FAK. TASARIM I OGR. MAKINE DINAMIGi BUT. SINAVI 04.07.2006

I. Sekildeki gibi bir vingteki pistona sabit olarak
NO m/s lik bir hiz verilmistir. Buna gére tiim
elemanlarin hiz ve ivmelerini bulunuz.(50 P)

2. Sekildeki gibi bir tek pistonlu bir motorun
krankinin yan parcalari baslangicta dengeli iken
aradaki biyelin baglanacagi muylu(mil) eklenince
krank dengesiz doénmeye baslanmistir. Kranki
dengelemek igin yan ‘parcalarin sirt kisimlarina
kaynakla parga eklenecektir. Muylu’nun agirhg NO
kg ise eklenecek agirhgin miktarmi bulunuz.(30 P)

3. Yine 1. soruda verilen vincin bom’unun (ana
tastyici kolun) agisal ivmesi 1.2 rad/s®> ise ve
kaldirilacak yitk NO ton ise pistona gelen kuvveti
bulunuz. (20 P)

Not: Sire: 100 dak. NO yazan yerlere okul
numaranmizin son iki rakamimi karakdkiinii alp
yazin. Ornek: NO=\23 =4.79 olur.

¥

Bagarilar.. Yrd.Dog.Dr. ibrahim CAYIROGLU

KBU, TEF, TASARIM, MAKINE DINAMIGi, FINAL, 11.06.2010

1) Sekildeki sistemde BC gubugu gosterilen
yonde w=30 rad/sn hizla donmektedir. Tum
cubuklarin hiz ve ivmelerini bulunuz (50 p).

2) A ve B yataklar ile desteklenen bir
safta kaynaklanmis iki yarim dairesel
diskin herbirinin kiitlesi 1.2 kg dir.
Sistem sabit N=12000 derece / dakika
acisal hizi ile doniiyor. Yataklarin safta
tatbik ettikleri reaksiyonlari (bag
kuvvetlerini) hesaplayiniz. Statik
dengeye ait kuvvetler

ihmal edilecektir (30 p). Yarim diskin
kutle merkezi

_ Ar

e 3n

3) 8 kg lik AB gubugu A noktasindan
mafsallanmistir. B noktasinda ise bir
kablo ile dengelenmistir. CD ¢ubugu
verilen yonde w = 5rad/s sabit agisal
hizi ile donmekte. Kablodaki gerilme
kuvvetini ve A mafsalindaki tepki
(reaksiyon) kuvvetlerini bulunuz (20p).




Z.K.U., KTEF, TASARIM,’ * ,MAKINE DINAMIGI, FINAL SINAVI, 8282605 B GRUBU

1. Asagidaki olaylann sebeplerini izah ediniz.

a) Hareket halinde hareket eden iistii agik bir
kamyonetin kasasinda havaya ziplayan bir kisi
tekrar yere indiginde kamyonetin kasasinami iner -
yoksa yolamu diiser. (10 p)

b) Calisanlarin neden demir saplh geki¢ yerine tahta
sapli ¢ekic kullandiklanini. (10 p)

2. Sckildeki gibi bir sistem Vargel tezgahlannda
kullanilmaktadir. Verilenlere gére tiim elemanlarin
agisal hiz ve ivmelerini bulunuz. (50 p)

3. Sekildeki gibi bir degirmen yapilmugtir.
Verilenlere gére motorun baglandig1 mile gelen
¢ekme kuvvetini bulunuz. (30 p) (segmeli I)

) [E, { §E%l mizi/é kg
3. Sekilde verilen dengesiz sistemde dengeleme igin %é,k/ :{ N m, = 1,9 ky

A ve B diizlemlerine konulmas: gereken kiitle ve 4 2

1‘ i \, I‘l\.&o L\<
X 20(m
agilan bulunuz. (30 p) (segmeli IT) \\(Dt/@"!\{‘f‘/ = >‘\ Iy

~
Px‘: 5 cm %

cm

3
4 em

e

.

FA= 5(’\4 ssherigar,

Basanlar, Siire 90 dak. 3. sorudan birini cevaplayin. Yrd.Dog.Dr. fbrahim CAYIROGLU
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CTEE, TREARIM, FINAL , MaLivE DINAMIGT, \2.06. f0wd

Z. Sekildeki gibi seyvahat esnasinda arabamizda kullanmak uzgg. ,
) bir bardak althg tasarlamak istiyoruz. 200 grhk bir Gr‘dul’.
Sckildeki  gibi harcketli  bir il kullanacagiz. Dengeleme igin alt kasnuna 300 gr bir agirlik
ilisma platformunu  kaldinmak /K baglivoruz. Tasit 100 metre yarigaph bir viraja saatte 70 knv/s lik
i pistona 23 ensn lik sabit bir )\ bir luzla girdiginde bardak kac derece egilir. (20p)
17 uygulamyor. Bu csnada G Ty
latformun Jistiindeki insanin iz
¢ ivinesi ne olur? (50p)
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- Sckilde verilen dengesiz mili’
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cngelemek igin verilen M= 2000 Jdsk
iizlemlere  baglanmasi ‘gerek

i ¢ baglanmasi ‘gercken rp\: (‘L,z Ll c
uvvetleri bulunuz. Ayrica
cngelemeden once \e ri - ‘-1 21l Tem
cngelemeden - sonra  vataklara :
clen kuvvetlerin biiyiikliigiinii ve ny = 0,5 ey
gismi da bulunuz. (30 p) = D, kg ' 0 ‘D
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‘ Hice - deapdeme kodleleinin berlerers

Jot: Sorularda verilmeyen cksik bir gev varsa. / N ;

lot: So s o lem'ed
~endiniz karar alarak tamamlayimy. Siire 100 dak.

Basanlar. .. Yrd Do¢ Dr. ibrahim CAY [ROGLL!



3 . KTEF, TASARIM, MAKINE DINAMIGI VIZE SINAVI, 18.04.2005
1. Lunaparkta gondol’a binen insanlarin hi¢cbir emniyet kemeri
takmadan koltukta oturmasim istiyoruz. Bu kisilerin gondol en
“yukanya ¢iktiginda diismemesi igin gondolun deviri en az ne
olmahdir. Formiiliinii bulunuz. (15 p)
2. Uzayda (havasiz ortamda) motor asagidaki iki pervaneden hangisini daha kolay
—A dondiiriir. Agiklayiniz. (15 )Ar:/l-tlm esit > N= 7

J

3 Sekildeki disk 2 rad/s lik agisal hizla dénerken (50 p)
a) cubuklarin agisal hiz ve agisal ivmelerini
b) B noktasinin hiz ve ivmesinibuluniz. 4, 5m

L 4

i
b

4. Hareket halindeyken B noktasindan ¢ubuklarin ayrildigim
varsayarsak Bu esnada BC ¢ubugunun iizerindeki atalet kuvvet ve
momentlerini bulunuz. Bu kuvvetlerin C noktasina etki yaptig
yatak kuvvetleri nedir? (BC gubugunun agirlik merkezi tam
ortasindadir. Ipc= 2,5 kg/m’, mpc=3 kg.) (20p)

Formiiller: Basanlar: Yrd.Dog.Dr.ibrahim Cayiroglu
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Z.K.U., KTEF, TASARIM;ILOGR., MAKINE DINAMIGI, VIiZE SINAVI, 25.04.2007 7 5
1. Sekildeki Mekanizmada A pistonunun iginine bir motor : //
yerlestirilmistir  Motor kendisine bagh kolu saatin domm
vontnde w=12 rad/sn lik bir hizla dondiirmektedir. Buna gére 1

tiim parcalarin hiz ve ivmelerini bulunuz. (50 p)

2. Aym soru igin motoru hig galisirmadan mekanizmay1 serbest
olarak blraksak. B plstonunun agirhigy ile A pistonunu sola dogru
a=3 m/s’ lik bir ivme ile hleandlglm ve ortadaki ¢ubugunda
saatin yoniinde o=2 rad/s’ bir ivme yaptigim diisiinsek, bu . — =

ivmeleri cisimlere kazandirabilmek igin acaba sagdaki B pistonu g e -

asagiya dogru ne kadar bir agirlik kuvveti uygulamasi gerekir. az Bmist "
Serbest biraktiginuzda sistem B pistonun agirhg ile hareket
eder. Cubugun agirligim ihmal ettigimizi varsayiyoruz (30p)

(maz § bg) T o= % s

3. Sekildeki gibi seyahat esnasinda arabamizda kullanmak iiz
bir bardak althg tasarlamak istiyoruz. 200 grlik bu%
kullanacagiz. Dengeleme igin alt kismma 500 gr bir agrlik
bagliyoruz. Tasit 100 metre yarigapli bir viraja saatte 70 km/s lik
bir lizla girdiginde bardak kag derece egilir. (20p)

Not: siire 120 dak. Sorularda sizce eksik ve yanhgliklar varsa
not alarak karar alin ve diizeltin. Basarilar...
Yrd.Dog.Dr. Ibrahim CAYIROGLU
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ZKU-KTEF-TASARIM, MAKINE DINAMIGI, I OGRT., VIZE SINAVI, 13.05.2004

1. Asagida verilen sorular yapiniz. | ) N o
a) Dogrusal ve dairesl harcket igin karsilastinlmali olarak temel biitiin biiyiikliiklerin formiil ve birimlerini yaziniz.
(Ornek: Dogrusal igin; yol, hiz, ivme, kiitle, kuvvet, gii¢ vb) (10 P) o
b) Bir kisi asansor igerisinde bir terazi lizerine gikmstir. Asansoriin kalkis, hareket, ve durma anlaninda bu kisinin
teraziden okudugu degerler nasil degisir. Formiillerle agiklayimiz. (10 P)

2. Sekilde verilenlere goére pistonda olusan kuvveti 3. Sekilde verilen disk saatin tersi yoniinde 8 rad/sn lik
bulunuz. (30 P) shbit agisal hizla donmektedir. Her qubugun acisal
1vmesini bulunuz. (50 P)

-

KBU, TEF,Tasarim, Makine Dinamigi, Vize, 20.04.2010
I- Sekildeki mekanizmada W diski saatin tersi yéniinde
500 d/d hizla donmektedir. Bu esnada tiim hareket eden
uzuvlarin kiz ve ivmelerini bulunuz (50 P)

2- Sekildeki gibi bir motorsikletli kisi Lunarparktaki
gosteri merkezinde duvar iizerinde siirme motorsikleti
kullanmaktadir. Motor ile kisinin agirhk merkezi tekerin
alt noktasindar 0.6 m dir. Kisi motorunu 10 m gapl: bir
absteri merkezinde 60 km/h lik hizla kuilaniyorsa (30 p)
a)kisinin duvara uy guladigi kuvveti.

b)kisinin duvardak: durus agisini,

c)duvardan kaymamast i¢in en diisiik Siirtinme
katsayisint bulunuz.

3-a) 70 kg gelen bir kisi asansorde bir terazinin {izerine
cikmistir. Asansor harekete gecince kisi kendi agirhigmi
73 kg okumustur. Bu esnada asansériin halatina kag kg
kuvvet gelmistir. Asansoriin bos agirhg1 duvarindaki
levhada 500 xg yazmaktadir (10 p)

b) Sekildeki gibi bir Ving yiikii kaldirdiginda yiik
havada iken bir riizgar ¢ikmig ve yiik 60 derecelik ac:
boigesinde saga ve sola 1 s iginde sallanmaya
baglamistir. Bu esnada 1000 kg yiikiin halata uyguladig;
kuvvetie degisme olurmu?. Neden?. Olursa kag kg artar
yada azalir? {10 p)

Basarilar. Siire 12C dk. Yrd.Dog.Dr. ibrakim Cayirogiv




KARABUK UNIVERSITESI, KTEF, TASARIM, MAKINE DiNAMIGI,
1. Sekildeki gibi bir traktoriin arka
kismina tarlay1 stirmek i¢in Pulluk
takilmistir. Tarlayi stirme islemi
bittikten sonra pullugu havaya
kaldirmak i¢in traktdriin kaldirma
koluna 2 devir/dakika hizinda bir
déndtirme islemi uygulanmaktadir. Bu
esnada hareketli pargalarin hiz ve
ivmelerini bulunuz (50 p).

2. Ayni soru i¢in pullugun agirhgi 300
kg ise istenen degerleri birinci sorudan
alarak kaldirma koluna uygulanmasi
gereken momenti bulunuz. Birinci
soruyu ¢ozmediyseniz uygun degerler
alimz.. (20 p).-

3. Sekildeki gibi bir Jet motorunun
pompa kismina disaridan ¢arpan bir
kusun etkisiyle birinci kademeden 2
tane kanat. ikinci kademeden ise 1

- tane kanat kirilmistir. Mil 8000 d/d ile
donerken yataklara ne kadar kuvvet
selit. (30 p) Yerbir kenat 0,5 kg
kinien leanetlorr? asilac Gy= 33° 8yt
Not: Siire: lQO dakika, Basarilar... %=2°5
Yrd.Do¢.Dr. ibrahim CAYIROGLU

R §ekildeki kramayer disli (diiz disli) saga dogru 0.2 m/s lik
sabit bir hizla ilerlerken piston yukari dogru hangi hiz ve ivmede
ilerler. (50 p) : '

2. Sekildeki gibi bir milin iizerine merkezkac kuvveti ile agilan 1
kg agirhginda iki kiitle baglanmistir. Kiitlelerin alt kismina da 5

kg bir agirlik tutturulmustur. Mil 1000 d/d"ile dénerken alfa
acis1 ne olur? (30p)

3. 8)Bir arabanin tekerinin ¢cap1 70 cm dir. Araba yolda 90 km/h
hizla giderken teker kac devir/dakika hiz yapiyordur? (10p)

b} Lunaparkta, galaksi denilen bir trene binen kisi yolun en alt
kismina geldiginde agirhigi ne olur. Kisi 60 kg, tren 30 km/h hiz
yapiyor. (10 p) \ s

Net: siire 90 dak. Sorularda sizce eksik ve yanlisliklar varsa
not alarak kax:ar alin ve diizeltin. Basarilar. ..
Yrd.Dog.Dr. Ibrahim CAYIROGLU




